

DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 15.107

Suscripción en Córdoba
Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba.....
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

MIÉRCOLES 10 DE ABRIL DE 1901

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LII

EN EL CIRCULO DE LA AMISTAD

EL CALIFADO CORDOBÉS

Anteanoche, como anunciamos, empezaron las conferencias iniciadas por la culta sociedad Círculo de la Amistad, que merece todo género de plácemes por la realización de esta feliz idea.

Poco despues de las nueve ocupó la presidencia del salón azul, en el que había numeroso público, entre el que figuraban distinguidas señoras, el conferenciante D. Mariano Gaspar Remiro, acompañado por el Presidente del Círculo D. José María y por D. José Ortiz Molina, Secretario de la junta directiva de dicha sociedad.

El Sr. Marín abrió la sesión, pronunciando un breve y correcto discurso, que fué acogido con aplausos. Empezó diciendo que los trabajos y sinsabores que trae consigo la representación de una sociedad tienen su recompensa en ciertos actos, como dos verificados durante el tiempo que él ejerce la presidencia. Fué el primero la inauguración de la biblioteca; es el segundo el que se celebra ahora, en el que le cabe la honra de abrir un palenque literario, único medio de elevar el nivel intelectual de este pueblo.

Dos motivos—añadió—hay en Córdoba para que no pueda vivir un ateneo, uno económico y otro político; pero el Círculo, sin recargo en su presupuesto, salvando ambos obstáculos, puede cumplir la misión encomendada a tales centros.

No se sabe explicar cómo antes de ahora no ha partido esta iniciativa de otra entidad cualquiera, aquí donde hay centros y corporaciones de gran ilustración y cultura.

Así como, según decía un pensador ilustre, para saber si un pueblo es industrial no es preciso entrar en él; sino ver si sale humo por sus chimeneas, así se atreve a asegurar, parodiando esa frase, que para apreciar la cultura de una ciudad basta con conocer el número de centros científicos y literarios que posee.

Recordó la definición hecha por el Duque de Rivas de los ateneos; dedicó un recuerdo a una persona ilustre por su génio, por sus timbres y por su caridad, que estuvo dispuesta siempre a cooperar a la realización del pensamiento que hoy pone en práctica el Círculo, ofreciendo una serie de conferencias sobre los asuntos que se le designaran; González Francés, a quien Córdoba debe una velada necrológica, y terminó presentando al conferenciante, cuyo mejor elogio se hace con decir que a los veinte y tres años desempeñaba una cátedra en una universidad.

El Sr. Gaspar Remiro empezó su conferencia diciendo: último soldado de la milicia que tiene a su cargo la enseñanza, no os debe extrañar que me presente cobijado, ante una sociedad, la más elevada y culta de esta población.

No vengo—añadió—a enseñar a nadie; vengo sólo a despertar vuestra reflexión con algunas ideas de interés; a meditar con vosotros acerca del Califado de Córdoba, centinela avanzado de la civilización en una época de general decadencia.

Hasta hace poco, miróse con menosprecio la cultura de aquél pueblo; ha sido preciso que varones esclarecidos leyeran, estudiaran y tradujeran algunas obras, para que todos reconociesen el interés del estudio de la España musulmana, su florecimiento y su ruina, para no levantarse más.

El mayor apogeo coincidió con el Califado de Córdoba y por eso a éste le limitaba su disertación.

Hecho este exordio, entró de lleno en el tema elegido, desarrollándolo en forma didáctica, con gran orden y claridad, y haciendo gala de sus profundos conocimientos de todo lo que se refiere al período árabe de nuestra Historia.

Comenzó ocupándose del Príncipe de los Califas de Oriente Abderramán, fundador de nuestro Califado, y para dar mayor amenidad a su conferencia, leyó varias interesantes páginas de una obra de un historiador árabe, en la que narra las aventuras de dicho Príncipe al ser perseguido por los abasíes, su huida a África, su primer propósito de hacerse señor de ella, antes que de España, y su ocultación despues, en el

interior de las kábilas, por temor de que le dieran muerte.

Estudió luego las causas del entronizamiento de Abderramán en Córdoba, apreciando como las decisivas la institución de la clientela musulmana o sea la íntima relación entre patronos y esclavos, en virtud de la cual, los de esta condición que eran deudos de los príncipes de Oriente, acudieron al saber que uno de ellos estaba al otro lado del Estrecho, para prestarle auxilio; las continuas divisiones entre las razas que poblaban nuestro territorio y las dotes de Abderramán, que si, apesar de lo que equivocadamente han dicho algunos historiadores, tenía que agradecer poco a la Naturaleza, en cambio poseía prendas morales de gran valor, era ilustradísimo, literato y hasta poeta.

Para demostrar esto último leyó dos composiciones de dicho Califá, una de ellas la dedicada a *Una palmera*, traducida por Conde, que solo ha interpretado al verterla al castellano el pensamiento general, como lo probó el señor Gaspar dando a conocer una versión literal de dicha poesía.

Otra prenda relevante de Abderramán era el valor; lo prueba el hecho ocurrido en una batalla que se verificó a orillas del Guadalquivir cerca de Almodóvar del Río.

En dicha batalla montaba el Califá un brioso corcel y como oyera murmurar a uno de sus soldados, poseedor de una vieja mula, que usaba tan buena cabalgadura para escapar, si era preciso, inmediatamente le llamó y le obligó a cambiar de caballería.

Sobresalta también como político y nunca fué tan sanguinario como le han supuesto.

Hizo despues el disertante un minucioso y notabilísimo estudio del régimen político, militar, religioso y social del Califado, que varió muy poco desde su principio hasta su derrumbamiento, explicando su organización, con gran copia de citas curiosísimas.

En aquella época—dijo—adquirieron extraordinario florecimiento la agricultura; las industrias, como lo demostraba la fabricación de tegidos, de papel y otros productos; el comercio, que tenía mucho tráfico entre España, África y los países de Oriente; la enseñanza, cuyos profesores gozaban de gran protección, y que abarcaba los estudios de Derecho canónico, único conocido por los árabes, de Teología, Gramática, Poesía, Geografía, Historia, la cual obtuvo notable desarrollo, Tradiciones, Biografías y sobre todo la Poesía, porque aquel era el pueblo poeta por excelencia.

Como justificación de tal aserto leyó un precioso poema de un régulo español, dedicado a la Noche Buena de Mahoma y puesto en verso castellano por el excatadrático del Instituto de Córdoba señor Garriga.

Los poetas árabes andaluces—afirmaba el disertante—eran tan poetas como los de épocas posteriores, porque esta hermosa región siempre ha sido muy favorecida por las musas.

Presentó, como última parte de su conferencia, las causas de la disolución del Califado, que fueron, primeramente de orden familiar, producidas por la poligamia, contribuyendo también a la caída el estado y la organización social y militar, por las muchas insurrecciones que originaron.

El Califado de Córdoba trafa y cumplió una misión providencial; la comunicación de las ideas entre diversas partes del mundo, para favorecer el desarrollo intelectual.

El sabio arabista concluyó diciendo: afortunadamente hoy esta ciudad no se haya en las condiciones de tiempos pasados y puede y debe esperar su elevación del amor al trabajo, de la instrucción y de la virtud, como lo demuestra el Círculo haciendo un llamamiento que aplaude con entusiasmo, a la vez que le dirijo una súplica: la de que extienda sus iniciativas lundables para que salten fuera de las paredes de este local, abriendo certámenes donde se premie al hombre de ciencia, a la industria, al trabajo y llevando a la instrucción a esos pobres niños nacidos y criados en los campos, que llegan a la mayor edad analfabatos: así Córdoba volverá a ser el centinela avanzado de la civilización, la perla de Occidente, y nos hará recordar de nuevo los célebres versos del poeta valenciano:

“Oh hijos de Córdoba, no hay pa-

raiso eterno si no está en vuestra patria!”

Una entusiasta salva de aplausos ahogó las últimas palabras de don Mariano Gaspar Remiro.

El Presidente del Círculo volvió a hacer uso de la palabra para dar las gracias al conferenciante y al distinguido público que le había escuchado, rogándole que concurra a las sucesivas disertaciones, de las cuales la segunda estará a cargo del eminente jurista consulto don José Contreras Carmona y se verificará el lunes próximo.

Felicítamos sinceramente al docto catedrático de la Universidad de Granada, nuestro distinguido colaborador, por su trabajo de anteanoche y a la culta sociedad del Círculo por la feliz iniciativa de estas conferencias que la honran y hablan muy bien en pró de la cultura de nuestro pueblo.

De la semana

Jen 7 Abril 1901.

El tiempo.—Semana Sar.—Nuestro Padre Jesús Nazareno.—Herposo cuadro.—Accidente desgraciado.—Jermes Santo.—Las saetas.—La mantilla.—Toreros y toros.

Al comenzar la Semana Santa el tiempo ha cambiado radicalmente; al frío y a la humedad se ha sustituido un sol esplendente, día de Junio, y casi sin transición, de una temperatura propia de Enero hemos pasado a otra veraniega.

Las solemnidades religiosas se han celebrado con la devoción y pompa tradicionales en el pueblo andaluz.

Numerosos fieles asistieron al *Misere-re*, en la Catedral, y grande ha sido también la concurrencia a los Oficios.

La procesión del Jueves Santo, formada por diferentes *pasos* y muchas cofradías, resultó solemne y hermoso acto de fervor religioso.

En cuanto al Viernes casi no ha tenido tiempo de descansar quien, como yo, ha querido verlo todo.

La procesión de Nuestro Padre Jesús Nazareno, salió del convento de la Merced a las cinco en punto de la mañana.

Esta venerada imagen, hermosa escultura, es para el pueblo jiennense algo parecido a lo que la Virgen de los Dolores es para los cordobeses.

Desde las primeras horas de la madrugada las cornetas y los clarines de los soldados romanos lanzaban sonoras notas por esas calles de Dios llamando a sus mites, y las roncás y desentonadas bocinas de las cofradías dejaban oír sus quejidos, anunciando a los cofrades que debían abandonar el lecho para acudir a la procesión.

Poco despues de las tres emprendí la penosa ascensión por las empinadas calles que desde la Maestra conducen al convento de la Merced.

En la plaza que hay delante del mencionado edificio, aguardaban ya centenares de personas.

Mucha gente, también, en la iglesia, contemplaba las imágenes, especialmente la de Nuestro Padre Jesús Nazareno, que aparecía vestida con una túnica bordada de oro y llevando preciosa cruz de madera fina con adornos de plata repujada.

Entre tanto, por cada bocacalle desembocaba en la plaza un río de gente que iba a engrosar aquel océano de seres humanos, y la logia que hay a la izquierda del templo y los balcones se llenaban de fieles.

Poco despues, la muchedumbre formaba una masa compacta, entre la cual casi no tocaba uno con los pies en el suelo.

Según tradicional y nunca interrumpida costumbre, momentos antes de las cinco empezó a salir la procesión, con objeto de que alzar el reloj de la torre la primera campanada de la hora, la imagen de Jesús apareciese en la puerta.

Y así sucedió.

A la primera vibración del bronce, la hermosa efigie, seguida del Cirineo, se mostró bajo el mismo punto de la puerta del templo; el rumor de la muchedumbre cesó, como por encanto, y los magestuosos acordes de la Marcha Real rompieron el silencio. En tanto, en el cielo brillaban los primeros albores de la luz diurna y la rojiza de la cera iluminaba la compacta muchedumbre.

Era un cuadro hermoso y conmove-

dor que, entrando por los ojos, hacía vibrar sentimientos hondos en el alma y despertaba en el cerebro consoladoras ideas...

La procesión siguió su larga carrera en medio del mayor recogimiento, y en las bocacalles, en los numerosos desniveles ó lomas, que tanto abundan aquí, en los balcones y en las aceras, a pesar de lo matinal de la hora, el público que presenciaba el desfile era numerosísimo.

Solo hubo que deplorar un accidente desgraciado: al pasar por la calle Juego de Pelota, el caballo que montaba uno de los soldados romanos se encabritó. El jinete, poco práctico en achaques de equitación, buscó apoyo en las riendas para no caer, y el animal, muy suave de boca, obediendo a la mano, se fué a la empuñada, hasta caer de lomo.

La tenacidad con que el soldado romano se afianzó al noble bruto, hizo que mi buen amigo don Enrique Gallo y yo, que estábamos al lado, no pudiésemos prestarle el único auxilio posible, dado el puesto en que nos encontrábamos; auxilio que consistía en arrancarle de la silla, para evitar que cayera bajo el cuadrúpedo, como desgraciadamente ocurrió. El golpe fué terrible. El desdichado perdió el sentido y en brazos de algunos hombres de buena voluntad se le condujo a la casa de socorro, donde recibió los primeros auxilios facultativos. Milagrosamente, las lesiones no revestían la gravedad que a todos nos hizo temer lo peligroso de la caída, y hoy el herido se halla en estado relativamente satisfactorio.

A las dos de la tarde salió la procesión del Cristo de la Espiación; a las cuatro el Santo Entierro, en la que va el elemento oficial y resulta muy lucida, y a las once de la noche la de la Soledad, que hace una carrera larguísima y termina despues de media noche.

La concurrencia es también grande en calles y plazas, y en todas estas procesiones reinan la mayor compostura y devoción.

He observado que aquí se oye muy rara vez el sentido cantar con que el pueblo saluda el paso de las imágenes en Córdoba y en casi todas las poblaciones andaluzas; las pocas saetas que he oído, generalmente eran cantadas por chiquillos. Y recordaba la emoción profunda que me produjo la primera saeta que oí en Córdoba, despues de muchos años de ausencia de la patria chica, que es cuando con más intensidad se sienten revivir los recuerdos. El paso imponente de la imagen entre centenares de luces; el recogimiento con que la muchedumbre presencia el tránsito; y de pronto, rompiendo el solemne silencio, la voz sonora de una mujer ó la robusta de un hombre, que con notas en que vibra el sentimiento exterioriza en poética forma su acendrada fé y saluda a la Immaculada Madre de Cristo ó implora la Divina Misericordia... es una hermosa y delicada costumbre, “grito de dolor, oración piadosa que brota del corazón de un pueblo sano, que guarda con reliquia preciosa, dentro de su honrado pecho, los tradicionales recuerdos de la noche del Jueves Santo, como ha dicho muy bien, hablando de la saeta, mi querido compañero Martínez Aiguacil.

El pueblo andaluz, poeta de suyo, siempre tiene en los labios un cantar para expresar lo que siente, y siente todo lo grande.

Íntil creo decir que estos días ofrecen ocasión de admirar rostros encantadores, de magníficos ojos, negros ó azules, y que la clásica mantilla hace pensar con horror en el imperio de los ridículos sombreros ultrapienésicos; con horror, sí, porque no hay español que no reconozca que la mantilla embellece tanto como desfiguran esos exóticos armatostes que la moda ha traído con menoscabo de la estética y para tormento de los concurrentes a espectáculos públicos.

A pesar de que por esas calles ha habido más de un *curda* y de que alguno que otro vecino poco reflexivo haya disparado sus tiritos, despues del toque de Gloria, la crónica negra no ha registrado sucesos desagradables.

En el tren correo llegó el sábado la cuadrilla infantil cordobesa, que ha torreado esta tarde, y partirá mañana en el mixto.

PEDRO ALCALÁ-ZAMORA.

P. S.—Como no pude asistir a la corrida, rogó a mi buen amigo Lamparilla que me enviara cuatro palabras acerca de ella, y me manda el siguiente resumen:

“De los cuatro toreros de don Isidro López, vecino de Guarromán, lidiados esta tarde, el primero, que era grande y de libras, cumplió; los tres restantes debieron ser fogueados, pues con muchísimos menos méritos han sido condenados otros al rico tueste.

Conejito chico se portó muy bien en el primero, y en su segundo luchó con la invencible mansedumbre del astado. *Mogino chico* tuvo que habérselas con un animalito que huía de su sombra y hubo trabajo para rato. En su segundo no pudo hacer nada, porque un centenar de moznelos saltaron al redondeo, no sé si impulsados por la afición taurina ó indignados por la buey del bicho... y aquello fué el caos; el torero desapareció entre la muchedumbre, y cuando la nube se evaporó yacía cadáver, sirviendo de diván a un capitalista.

Rafaelito Sánchez, hijo del *Bebé*, quebró muy bien medio par, y *Becarcao chico* clavó uno bueno al cuarteo. Los demás cumplieron, y torreado de capa todos oyeron palmas.

Un cordobés misterioso, a quien no tengo el gusto de conocer, actuó de *don Tancredo*, como si hubiera estado en la Luna; pues el becerro le contempló a respetuosa distancia.

Resumiendo: las reses pésimas, salvo la primera, que fué aceptable.

Los muchachos valientes y trabajadores.

La presidencia... bien, gracias.

El piso de la plaza como una *haza* recién cavada.

La entrada para no perder.

LAMPARILLA.

ECOS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES.)

Fuente-Obejuna.

El tiempo y la agricultura.—Semana Santa.—Procesiones.—El alumbrado público.

Crudísimo y prolongado ha sido este año el invierno.

Sus rigores influyeron notablemente en la salud pública, aumentando las enfermedades y la mortalidad.

Los campos, la arboleda y la ganadería también han sentido sus destructores efectos.

No eran ciertamente infundadas las quejas y lamentaciones de estos labradores y ganaderos. Los primeros, por más que han sufrido perjuicios en sus sementeras y han tenido que interrumpir varias veces las faenas, de escardas y desyerbo, pueden al menos abrigar la esperanza de una próxima remuneración, si, como es de esperar, continúan los días primaverales que se vienen disfrutando desde principios de la actual semana. Pero los segados, ó sean los ganaderos, la ventaja que obtengan del buen tiempo será para sostener el ganado que le ha quedado vivo, sin que les sea indemnizable el que se les ha muerto, sufriendo además la pérdida casi total de la cria y de la quersera.

Solo faltaba para que la ruina fuese completa para unos y para otros, el que la langosta, igualándolos a todos, dejase en ocho días limpios los campos.

Las fiestas, procesiones y demás actos propios de la Semana Mayor, se han verificado este año, tanto en la parroquia como en la iglesia del convento de Franciscanos, con gran solemnidad y brillantez y con tan numerosa concurrencia de fieles como hace muchos años no se veía.

Para el observador imparcial no era indulto que así sucediera, teniendo en cuenta, en primer término, los arraigados sentimientos religiosos del vecindario, y en segundo lugar, los discretos y bien combinados atractivos debidos al celo é iniciativas cristianas del Reverendo Padre Salvador y de nuestro querido Arcipreste, señor del Pino.

Claro es, y ni que decir tiene, que han trabajado mucho; que no han tenido punto de reposo, y, en una palabra, que se han excedido, si en esto

cabe exceso, en el cumplimiento de su sagrado ministerio, principalmente el señor del Pino, como jefe de una feligresía tan populosa.

Sus trabajos han sido coronados, afortunadamente, como dejamos dicho, por el mayor éxito, y la recompensa obtenida también ha sido altamente consoladora en una época en que buena parte de la prensa periódica se ocupa de ciertos radicalismos y discute con marcada intransigencia el factor más principal, más elevado que existe dentro de nuestra organización social. No: aquí no se han necesitado tomar medidas de precaución ante el temor de trastornos públicos; no: lo que se ha visto, lo innegable, ha sido el que el pueblo entero ha acudido solícito, correcto y respetuoso al llamamiento de su párroco, y lo mismo dentro que fuera del templo ha dado pruebas, en estos luctuosos días pasados, de su cultura y religiosidad.

Pero la nota saliente de todos los actos verificados durante la Semana Santa, ha sido indudablemente el notabilísimo sermón de Pasión que predicó en la parroquia el R. P. Medina.

Ya en otra ocasión y con motivo del primer sermón que admiramos le oímos en la iglesia del convento, decíamos— y lo repetimos ahora con más motivo— que nos conceptuábamos incompetentes para dar siquiera fuera ligerísima idea de cualquiera de los discursos que pronunciase el esclarecido hijo de San Francisco.

No obstante, diremos que el sermón de Pasión predicado en la noche del Jueves Santo en la iglesia parroquial, no se borrará fácilmente de la memoria de los que, por su instrucción, pudieron llevar el hilo, digámoslo así, de tan portentosa oración.

El P. Medina, que, por su pequeñez de cuerpo y su aspecto juvenil, parece un niño, posee un alma muy grande y un corazón nada menor, dispuesto siempre para amar y hacer amar la virtud; su imaginación riquísima, levantada en alas de su genio á las regiones más puras de la belleza; su pasmosa memoria; la universalidad de sus conocimientos; su palabra rápida, vertiginosa y con entonación apropiada al punto que va desarrollando, y otras muchas cualidades que omitimos, son evidentes dones de que Dios lo ha dotado para que sea, dentro de la oratoria sagrada, un astro de primera magnitud, como dice muy bien una revista catalana.

Por último, si en cientos de ocasiones no tuviese demostrado el P. Medina ser un predicador excepcional, bastaría, para así considerarlo, con el sermón de referencia, calificándolo además, según ya lo han hecho mejores plumas que la nuestra, como ornamento de su Orden y como una gloria del púlpito español.

Nuestra más sincera enhorabuena, y que Dios le conserve por muchos años tan portentosas facultades.

Pero antes de finalizar este punto, creemos un deber el consignar que ha causado general extrañeza (habiendo sido la nota discordante) el que el Cabildo municipal no haya asistido á algunas de las fiestas pasadas y en otras haya estado representado por tan exiguo número, que, aunque muy digno, ha resultado ridículo, dado lo clásico y solemne de los actos.

¿Qué le pasa á la empresa que ha contratado con el Municipio el servicio del alumbrado eléctrico, que, á pesar de los diferentes plazos dados y de haber hecho algunas pruebas, continuamos más á oscuras que antes de ratificar el citado contrato?

¿Será tal vez por falta de personal técnico, ó por economías en el material, ó por ambas cosas?

Sea por una ó otra causa, ó por otras que desconocemos, es deber de la Alcaldía obligar á la empresa á cumplir lo pactado ó rescindir el contrato, si, como es de suponer, no desistida ó abandona los intereses del Municipio y los de los vecinos que han adoptado ese sistema de alumbrado.

Sentiríamos que fuese desoída nuestra advertencia, por creerla justa.

Abril 7.

AGUILAR

El nuevo Alcalde.—La Semana Santa.—Luz eléctrica.

El Sábado de Gloria tomó posesión de esta Alcaldía el señor don Ricardo Aparicio y Aparicio, nombrado de Real orden en reemplazo del señor don Manuel Belmonte, que presentó su dimisión al advenimiento del partido liberal.

El señor Aparicio, después de la toma de posesión, obsequió en el Ayuntamiento con dulces, licores y habanos á todos sus compañeros de corporación y empleados de la casa.

Al felicitar desde estas columnas al nuevo Alcalde, esperamos de su celo, actividad é inteligencia, que su gestión sea beneficiosa para este pueblo, tan necesitado de mejoras.

La Semana Santa ha pasado sin novedad, con la solemnidad de costumbre, saliendo las tres procesiones de siempre en medio de un concurso inmenso que ocupaba á su paso todas las vías públicas.

La del Santo Entierro, que es la mejor, iba presidida por el señor don C. Carrillo, teniente de Alcalde, acompañado de todas las autoridades locales y numeroso concurso de particulares.

Anoche, domingo de Pascua, se hizo un ensayo parcial de luz eléctrica en el Llano de las Coronadas, que despertó suma curiosidad en el vecindario, que no estaba prevenido, y al saberse la noticia, todo el mundo se lanzó á la calle.

Al iluminarse á las diez todas las lámparas repentinamente, el concurso y los socios del "Casino del Fomento", que tomaban el fresco á la puerta del Circolo, prorumpieron en estruendosos aplausos, mereciendo plácemes la hermosa iluminación que, á juzgar por el ensayo, promete dar un resultado favorable al estenderse por toda la población.

Esperamos que cuanto antes se inaugure este alumbrado, á la par que deseamos se fije el señor Aparicio en mejorar el ornato, sobre todo el pésimo empedrado, pues hay calles, como la de Nicolás Alberca, que siendo una arteria importante para el tránsito de bestias y carros, no se puede recorrer sin el inconveniente de resbalar y caer en los innumerables baches que contiene.

Mucho celebraremos tener que aplaudir al nuevo Alcalde en su gestión administrativa.—JOSÉ GALLARDO Y GUZMÁN. 8-4-1901.

CABRA

Semana Santa.—Procesiones.

Ha transcurrido sin incidente alguno, la festividad de la Semana Santa. El tiempo, exageradamente hermoso, como no se ha conocido en muchos años, ha permitido lucir á las distintas Cofradías sus respectivas galas, y que las procesiones se verifiquen con gran lucimiento.

Las iglesias se han visto muy concurridas durante la celebración de los divinos oficios, que se han efectuado con toda la solemnidad que su grandeza requiere, en las parroquias de la Asunción y Santo Domingo, así como en las auxiliares de San Juan de Dios y Agustinas descalzas.

En la primera, y durante la celebración de la *Hora santa*, la noche del Jueves, se ejecutaron varias obras musicales propias del caso, tales como el *Acto de Contrición* del maestro Carmona y las *Coplas á Jesús sacramentado* por Blanco, terminando el acto con el *Miserere* del notable compositor Cosme de Benito. En la segunda de las mencionadas parroquias se cantó el oficio del *Via Crucis* y el *Miserere* á canto llano.

En la misma iglesia tuvo lugar al día siguiente el sermón de las *tres horas*, empresa que tomó á su cargo el ilustrado presbítero D. José de Estrada, cuyo trabajo desempeñó con feliz éxito el digno Economo de la parroquia de Santo Domingo de la vecina ciudad de Lucena.

El sermón de Soledad en la noche del mismo día, fué confiado al incansable orador y celoso Presbítero D. Pedro Vilches Ascanio, quien una vez más ha demostrado su competencia en la interpretación de la Sagrada Biblia, y el predilecto amor que profesa á la Madre de Dios Hombre, en el más amargo trance de la pasión de su Hijo.

A la mayor solemnidad de este culto, que tuvo lugar en la ermita de la Soledad, ha contribuido la orquesta y músicas de la capilla, ejecutando fielmente las siguientes obras: *Motete* del sexto día de Novena compuesto por el referido Carmona; aria de *Stradella*, *Pietat Signore*; *Pobre Madre*, plegaria para tenor, de Nicolás González Martínez, y el aria de barítono *Maria al pie de la Cruz*, por Antonio Calvo.

El orden seguido en las procesiones, fué como sigue:

Jueves Santo: la sacrosanta insignia de Nuestra Redención, de la que se desprenden siete cintas, á cuyos extremos van cogidos otros tantos niños vestidos con los atributos correspondientes á cada uno de los Sacramentos; Cristo en el momento de lavar los pies á su discípulo Pedro; la arrogante figura de Jesús preso conducida á mano por los judíos, adornada profusamente con valiosos ramos artificiales, y acompañada de su numerosa y real archicofradía y banda municipal; la Columna, en cuyo hermoso paso no se sabe qué admirar más, si la expresión de profunda pena que se destaca en el rostro del Señor, ó las muestras de bárbara satisfacción que retratan los semblantes de sus infames verdugos el *Ecce Homo*, que revela en el escultor una gran inspiración á la par que una perfecta convicción de los tormentos del Salvador; el Señor de las necesidades ó sea Jesús abrazado á la Cruz, y últi-

mamente, la preciosa imagen de la Virgen de los Remedios, seguida de la Cruz parroquial.

Viernes por la mañana: la calle de la Amargura. En medio del tropel de judíos y soldados romanos, se destaca la admirable estigme del Nazareno, llevando sobre sus hombros el santo madero chapeado de plata, luciendo rica túnica bordada en oro y elegantes adornos de flores. Sigúele el evangelista San Juan, la Terónica y la Magdalena, y por último, la Virgen de los Dolores, con su manto de gran valor, bordado también en oro.

Por la tarde: el Santo entierro. A las figuras de la Magdalena, del Evangelista y de la Dolorosa, sucede la del celebrado Crucifijo, el Cristo de la Sangre, á quien siguen innumerables devotos de todas las clases sociales, representaciones de todas las Cofradías y Asociaciones religiosas, con la dependencia y Clero de ambas parroquias con cruz alzada, presididos por su respetable Arcipreste, el Ilmo. Sr. D. Antonio Pérez López. Después se descubre el magnífico sepulcro que, llevado á hombros por los Apóstoles y custodiado por fueras de la bezemérita, es considerado, por mucha razón, como excelente obra de arte y como verdadera joya nacional.

Cerrando la carrera iba el ilustre Ayuntamiento con numerosa y distinguida comitiva, precedida de la banda municipal, que dejaba escuchar escogidas marchas.

Sábado: la Soledad. Cuanto pudiéramos decir de esta magistral y simpática escultura resultaría demasiado poco, si se compara con la realidad. Su presencia infunde respeto y despierta en el ánimo el sublime sentimiento de la piedad. El dibujo de su riquísimo manto, obra de notable arquitecto don Francisco Iglesias, hace honor á su memoria, así como el bordado demuestra el alto grado de perfección con que realizan estos trabajos nuestras modestas artistas, las religiosas Agustinas.

Haciendo justicia á mis paisanos, consigno con gusto la corrección que han observado en estos días, dando así evidente prueba de cordura é ilustración.—CAÑERO. 6-4-1901.

Diputación provincial de Barcelona

Comisión organizadora y ejecutiva de la Exposición de carbones minerales españoles.

CIRCULAR

Tantas han sido las peticiones que se han dirigido á esta Comisión para que aplazara la apertura de la Exposición proyectada, fundándolas unos en la penosidad de los plazos señalados y otros en la imposibilidad material de poder preparar los carbones destinados á la misma, á causa de las grandes nevadas que en general han venido cubriendo, durante estos últimos meses, las regiones carboníferas, que han determinado á la propia Comisión á prorrogar por un mes la apertura de aquel Certámen.

Y en su vista, por acuerdo del día 30 del pasado mes de Marzo, la nombrada Comisión resolvió ampliar los plazos fijados en la Circular-programa que publicó en 30 de Enero de este año y, al efecto, señalar: para la remisión de las hojas de inscripción, el día 30 de Abril; para el envío de combustible, el 15 de Mayo; para la apertura de la Exposición el 2 de Junio, y para el cierre de la misma el 29 de Septiembre próximos.

Se previene á los señores expositores que, al remitir la hoja de inscripción, se sirvan consignar en ella el nombre y domicilio de la persona á quien deleguen su representación; y los que, al recibir la presente Circular y hubiesen enviado dichas hojas, remitirán, no obstante, la expresada nota á la Comisión organizadora y ejecutiva de la Exposición.

Asimismo se les encarece que, para el mejor orden en la recepción de los carbones destinados á la Exposición, se sirvan consignar la declaración de embarque á nombre del señor Presidente delegado de la mencionada Comisión organizadora y ejecutiva.

Barcelona, 1.º de Abril de 1901.—El Presidente, *Dario Rumeu*.—El Secretario, *Fernando Fara*.

OFICIAL

BOLETIN DEL 8.—Ministerio de la Gobernación.—Real orden declarando de nulidad la obra *Libro de las leyes ó Inventario de las disposiciones legales vigentes en los distintos ramos de la Administración española*, de que es autor don José Die y M.ª. Relación de las sociedades de seguros que han sido

aceptadas para sustituir á los Patronos en las obligaciones definidas en la ley de Accidentes del trabajo.

Ministerio de Instrucción pública.—Reales órdenes circulares disponiendo que el 15 del corriente se hallen todos los profesores de enseñanza en sus puestos y que los ejercicios de gimnasia se verifiquen en local abierto de los Institutos y por la tarde, y el jardín botánico y patios de los mismos se abran para recreo de los estudiantes.

Gobierno civil.—Relación de las operaciones facultativas que practicará el cuerpo nacional de ingenieros de minas al servicio de esta provincia en los días y términos que expresa.

Diputación provincial.—Relación de las cantidades que han de recaudarse de los pueblos de esta provincia durante el primer trimestre de este año.

Asociación general de ganaderos.—Convocatoria á la junta general que celebrará el día 25 del corriente en su domicilio de Madrid.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuesto al público el de Bajalanc el padrón de cédulas personales y de estar abierto en Almedinilla hasta el 30 de Junio el periodo para adquirir las cédulas personales.

Juzgados.—Edictos del de La Rambla encargando la captura de un desconocido que el 16 de Marzo hurtó una yegua en el monte de la Meta, de aquel término; del de Priego interesando el rescate de una burra que fué robada de una casa de la aldea de Castil de Campos; del de Montilla citando á Juan Jiménez Portero para que comparezca, como testigo, en la Audiencia de Córdoba, el día 13 del corriente mes, y del de Rute llamando al perjudicado en un hurto don Felipe Rodríguez Rodríguez, vecino de Lucena.

BOLETIN DEL 9.—Ministerio de Agricultura.—Real orden disponiendo que es atribución exclusiva de los Ayuntamientos la inspección y vigilancia de los tranvías.

Dirección general de Obras públicas.—Anuncio y pliego de condiciones de la subasta para contratar las obras de construcción del trozo primero de la carretera de La Rambla á Puente Jenil.

Diputación provincial.—Relación de las cantidades que han de recaudarse de los pueblos de esta provincia durante el primer trimestre del año actual por repartimiento de defensa contra la filoxera.

Gobierno civil.—Relación de las operaciones facultativas que practicará el cuerpo de ingenieros de minas al servicio de esta provincia, en los días y términos que expresa.

Comisión liquidadora del batallón de Puerto Rico.—Anuncio de estar terminados los ajustes de los individuos que pertenecieron á dicho batallón.

Juzgados.—Edictos del de Castro del Rio encargando la busca de una mula, una jaquima y un aparejo robados de las cuadras de una huerta del partido de Carhena, de aquel término, y del de Fuente Obejuna llamando á las personas que se crean con derecho á los bienes de Carmen Sújar Mellado, que murió sin testar.

Remonta de Córdoba.—Convocatoria al concurso que celebrará el día 15 del presente mes para contratar el suministro de forraje.

Fábrica militar de harinas.—Pliego de precios límites que ha de rejir en la subasta que celebrará el día 12 del mes actual para adquirir sacos de envases.

RAFAEL MARTÍNEZ "CERRAJILLAS"

Anteanoche, á primera hora, empezaron á circular en esta población vagas noticias de que el simpático banderillero cordobés de la cuadrilla del *Conejito* Rafael Martínez, *Cerrajillas*, había sufrido una grave cogida en la plaza de Madrid.

Poco después tuvimos la confirmación de esas noticias por el telegrama que apareció en nuestra primera edición, ampliado con otros en la segunda. Numerosas personas acudieron á nuestra redacción para informarse de la cogida, y en el teatro, en los círculos, en los cafés, en todas partes, no se hablaba de otra cosa.

Ayer continuaba la expectación por saber nuevos pormenores del suceso y del estado verdadero de *Cerrajillas*, y constantemente estuvo invadida por el público la puerta de nuestras oficinas, donde colocamos los despachos telegráficos que recibimos dando cuenta de las heridas del diestro.

Un hermano de este infortunado anteanoche noticias de todos los amigos del infortunado banderillero, temiendo que hubiera fallecido y le ocultaran la fatal nueva; su madre lloraba ayer desolada en el puesto que para la venta de carnes tiene en el Mercado; su esposa está inconsolable y salió anteanoche en el expreso para Madrid, en unión del

padre de Rafael Martínez, que fué llamado por *Conejito*.

He aquí cómo describen la cogida los periódicos de Madrid:

"Tocan á banderillas en el quinto toro, perteneciente, como los demás, á la ganadería de Benjumes.

Cerrajillas cita, entrando en corto, *Cubeto* hace un extraño, y el banderillero, cambiando la dirección, mete los brazos, dejando uno algo abierto y saliendo empujado.

Cae, hace el toro por él al intentar incorporarse, lo empuja por la cintura y costado derecho, campaneándole horriblemente.

Vuelve á caer, y gracias á *Algabéno* no es recogido de nuevo.

El valiente muchacho se levanta; Fuentes le ayuda á dar unos pasos, y saca la mano manchada de sangre.

En brazos de los asistentes de la plaza es conducido á la enfermería.

La impresión de la cogida es terrible. Los primeros que salen de la enfermería dan la desagradable noticia de que *Cerrajillas* tiene una tremenda cornada entre el costado izquierdo y la espalda.

Los partes que ayer recibimos son los siguientes:

"Madrid 9 (8'30 m.)

Cerrajillas mejor; pasó noche tranquilo. Darmió cinco horas.

9 (12'30 m.)

Cerrajillas sigue mejor. Pasó noche y mañana tranquilo. Esta tarde será trasladado á la fonda.

NOTICIAS MILITARES

Están terminados los ajustes abreviados de los individuos de tropa que pertenecieron al batallón Cazadores de Puerto Rico, en el distrito de Cuba.

La Comisión liquidadora reside en Cáceres.

Se ha concedido ración extraordinaria de pienso al ganado del regimiento lanceros de Sagunto, durante la instrucción de reclutas.

Servicio de la plaza para el 10.

Guardia del principal y cárcel, el regimiento infantería de la Reina.—Jefe de día, el señor coronel del mismo don José Perol Burgos.—Imaginería, el señor teniente coronel del regimiento lanceros de Sagunto don José Togores Arjona.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, el regimiento lanceros de Sagunto, tercer capitán.

De orden de S. E., El capitán, mayor de la plaza, *Antonio Zurita*.

Gacetillas

—La Sociedad española de excursiones.—Anteanoche salieron para Madrid los señores de esta Sociedad, que han permanecido en Córdoba día y medio, aprovechándole bien, pues han visitado, entre otros edificios, la Catedral, el Museo arqueológico, la parroquia de Santa Marina, San Pablo, en donde les recibieron y enseñaron las obras el R. P. Pueyo y el escultor señor Inaurria, y la huerta de los Arcos, donde fueron á ver los mosaicos traídos allí de Bobadilla por el señor marqués de la Vega de Armijo. El señor Alvarez, que es nieto del famoso escultor cordobés Alvarez Cubero, é hijo del no menos notable Arquitecto don Anibal, hizo varias fotografías en la Catedral, y otro de estos señores sacó vistas de algunos monumentos cordobeses. Al Museo provincial les acompañaron los señores Gómez, director del establecimiento, y don Rafael Ramírez de Arellano, socio también de la corporación, quienes ya no les abandonaron en todas las demás visitas. El último de estos señores les regaló sendos ejemplares de su *Guía artística*. En la Catedral admiraron las obras de los pintores, escultores y rejeros, cuyos nombres ha descubierto recientemente el señor Ramírez de Arellano, y se extasiaron contemplando la Custodia, de la que dijeron era la mejor de España, muy superior á la de Toledo. Igualmente reconocieron el mérito de las cruces, de los portapaces ojivales y del renacimiento, obras estos últimos del platero cordobés Rodrigo de León, y muy especialmente admiraron la tarima de plata del brasero donde se enciende fuego el Sábado Santo, primorosa joya de cincelado, tan admirable como no hay otra en España, ni acaso en el mundo. Todos van muy complacidos de esta su segunda visita, prometiendo repetirla, y agradecidos á las atenciones que con ellos han tenido los cordobeses.

—Obra útil.—En el día de ayer recibí nuestro distinguido amigo el señor Director de la Sociedad Económica, don Juan Tejón y Marín, la siguiente satisfactoria comunicación del señor Director general de Obras públicas: "En vista de la instancia de la Sociedad que V. S. dignamente dirige, fecha 13 de los corrientes, esta Dirección general se ha servido acordar manifestarle que el pantano de Guadalmellato y su canal correspondiente, se halla incluido en el plan general de pantanos y canales de riego, habiendo dispuesto se proceda por la División de trabajos hidráulicos del Guadalquivir al estudio inmediato de dicho canal. Lo que participo á V. S. para su conocimiento y satisfacción. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 30 de Marzo de 1901. El Director general, *Diego Arias de Miranda*.—Señor Director de la Real Sociedad Económica cordobesa de Amigos del País."

—Noticia inexacta.—En el Gobierno civil se recibió ayer el telegrama siguiente: "Madrid 9 1'10. Ministro de la Gobernación á Gobernador. Desmienta V. S. las noticias que comunican algunos corresponsales sobre supuesta indisposición del Rey. S. M. disfruta de excelente salud."

—Enlace.—En la iglesia parroquial del Salvador han contraído matrimonio nuestro estimado amigo el catedrático de este Instituto provincial de segunda enseñanza don José Coscollano Burillo y la bella señorita Mercedes Estevas y Matilla, que fueron apadrinados por doña Josefa Purillo, viuda de Moriel, tía del novio, y por el teniente coronel don Francisco Marchessi. A causa del reciente luto de la contrayente, solo asistieron al acto las familias del nuevo matrimonio, al que deseamos toda clase de venturas.

—Defunción.—En Puente Jenil ha fallecido el respetable sacerdote don Juan Cordero, coadjutor que fué en esta capital de la parroquia de San Pedro, arcipreste después de la ciudad de Aguilár y en la actualidad cura regente de la parroquia de Puente Jenil. ¡Descanse en paz!

—Desgracia.—Según comunica el jefe de la estación férrea de Valchillón al Gobernador civil, al pasar anteayer el tren número 1 de la línea de Málaga por el paso á nivel número 7, en el kilómetro 12.400, se apeó un soldado, según manifestó para llegar antes á su casa, produciéndose varias contusiones. Fué conducido en un carro á La Carlota, pueblo de su residencia.

—Elección.—Nuestro paisano el Excmo. señor don Angel Avilés ha sido elegido senador por la Academia de Bellas Artes. Como dentro de algunos días se disolverán las actuales Cortes, tendrá que repetirse la elección para que el señor Avilés tome asiento en el Senado.

—Demarcaciones.—El cuerpo nacional de ingenieros de minas al servicio de esta provincia, demarcará las siguientes, del 18 al 25 del mes actual: *San Sebastián, San Francisco y San Pedro*, todas de cobre y del término de Hinojosa del Duque; *Demasia á Enriqueeta 3.ª, Demasia á Espartales, Demasia á Terreras, Demasia á Enriqueeta 2.ª, 3.ª, Demasia á Precación, Sañ Remigio y Ampliación á 2.ª, Demasia á Precación*, de plomo y del término de Villanueva del Duque, y *Santa Leocadia*, de plomo, y *Victoria*, de hierro, del término de Santa Eufemia.

—Fallecimiento.—Ayer falleció en esta capital la apreciable señorita Carmen Gómez López, modelo de virtudes y de jóvenes cristianas. Damos el pésame á su desconsolada familia y especialmente á su hermano nuestro estimado amigo don Rafael, del comercio de esta plaza.

—Aclaración.—El infeliz demente á quien nos referíamos ayer en una gacetiilla titulada "Espectáculo inculto," fué traído de Pedro Abad por su familia para que ingresara en la casa de dementes, y los dependientes de la autoridad sólo le acompañaron al Gobierno civil y después permitieron que lo llevaran al depósito municipal, para evitar que estuviera en la vía pública.

—Viajero.—Nuestro amigo el joven pintor don Enrique Romero de Torres salió en el expreso de anteañoche para Madrid, con objeto de llevar á la Exposición el cuadro de que dimos cuenta en nuestro número de ayer. Le deseamos un buen éxito.

—Acto religioso.—Mañana, á las diez, tendrá efecto en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos una solemne fiesta al Augusto Sacramento del Altar, costeada por las señoras Villarejo, en acción de gracias.

—Matrimonio.—En el oratorio de la casa habitación de nuestro amigo D. Pedro Cristino Menacho, ha contraído matrimonio su bellísima hija Natividad con el capitán del regimiento infantería de la Reina don Ramón Soriano Cebrian. Bendijo la unión el rec-

tor del Sagrario, señor Mantero Pozo, y fueron padrinos la señora doña Rosario Mazariegos, esposa del coronel don José Perol, y el padre de la contrayente. Deseamos todo género de felicidades al nuevo matrimonio.

—Meeting.—Según dice la prensa, el presidente del Directorio de la Unión Nacional, señor Paraiso, cuando termine su expedición por Cataluña, vendrá á Andalucía y asistirá al meeting que desde hace tiempo proyectan los unionistas de Montilla, acompañado de los señores Carbonell y Sánchez Arjona.

—Feliz viaje.—Se lo deseamos á nuestro amigo el notable escultor don Mateo Iaurria que salió anteañoche para Madrid.

—Desperfectos.—Según comunica á sus jefes la guardia municipal, en las calles Buen Pastor, Juan Rnfo, San Fernando y José Rey hay cañerías conductoras de agua con roturas; en la de la Encarnación se ha rehundido el piso, formándose un enorme bache; en la de Maese Luis hay una baldosa rota que puede producir caídas, y en la del Buen Pastor están algunas losas desniveladas. Traslado á la Comisión municipal de Fomento.

—Suma y sigue.—Bajo este epígrafe dice nuestro apreciable colega *El Defensor de Lucena*: "Continúan registrándose en nuestra estación férrea repetidas sustracciones en las mercancías que se reciben por el comercio de esta plaza. Durante pocos días se han notado las siguientes: En un fardo de bacalao consignado á don Enrique Linares, la falta de porción de kilos del mismo. El Administrador de la Subalterna, la falta también de parte de tabaco de unas cajas. Don Antonio Bergillos no recibe expedición alguna de cerillas fosfóricas, sin que pueda dejar de notar la falta de cantidad de paquetes de dicha mercancía. No se recibe caja alguna de azafrán que no llegue mermada en más ó menos cantidad. Y por último, nos hemos informado de que se han evaporado veinte bocoyes expedidos en esta estación, cuya pequeña mercancía no ha llegado, ni se espera llegue nunca, al punto de su destino. ¡Qué tall!

—Estorbos.—En algunas calles aún no han recogido la arena que extendieron para el paso de la procesión del Santo Entierro, y en otras la han dejado formando montones, que los niños vagabundos se entretienen en extender de nuevo. Urge que desaparezca de la vía pública, pues no es preciso decir que en ella causa molestias al vecindario.

—Escalafón.—En el escalafón general de empleados de la Hacienda pública, en situación activa, que inserta la *Gaceta*, figura con el número 112 don Manuel Blanco Godoy, que presta sus servicios en la Administración de Córdoba.

—Acuerdo.—El partido de Unión nacional republicana, formado por el progresista y el de fusión, ha acordado luchar en las próximas elecciones de diputados á Cortes, presentando candidatos por esta circunscripción y por algunos distritos de la provincia.

—Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado á un sujeto que insultó al dependiente de la empresa de consumos que prestaba sus servicios en la puerta de Sevilla, porque no le permitió que entrara varios sábalos sin abonar el impuesto, y á unos individuos que ayer hicieron un disparo de arma de fuego, sin consecuencias, en la calle Guterres de los Ríos.

—Repartimiento.—La Diputación provincial debe recaudar de los pueblos durante el primer trimestre del año actual, por repartimiento de defensa contra la filoxera, la suma de 3.588 pesetas 76 céntimos, de la cual corresponden á Córdoba 27'76.

—Detención.—En Lucena ha detenido la guardia civil á Juan Esteban Alvarez Rodríguez, que el 30 de Enero último se fugó de la cárcel de Cabra.

—Cadáver.—Ha sido extraído del río Guadajoz el cadáver del vecino de Castro del Río don Andrés Rodríguez Castro, quien, como ya dijimos, salió á pescar y debió ser víctima de un accidente que padecía, á causa del cual cayó en dicho río, pereciendo ahogado.

—Cognacs.—Henri Garnier y C.ª

—Aperitivo estomacal.—Vino Pinedo de kola compuesto.

—Dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias se calman con valerolína más eficaz que la antipirina é inofensivo.—Principales farmacias.

SECCIÓN AMENA

El vigía.

En Capricornio la luna entra menguante mañana, y la anuncian con estrépito nubarrones y tronadas.

Pensamiento.

Nada hay tan arrisgado como predecir hechos futuros; por eso se pone al pie del juicio del año: "Dios sobre todo."

Cantar.

Todo el que siembra, recoje, dice un popular idajo. Yo sembré mil beneficios y recojí desengaños. De sobretasa.

Entre amigos:

—Yo he asistido á muchas cacerías en los bosques de África.
—Pues yo he presenciado una lucha terrible de fieras.
—¿Cuándo?
—Un día que le pusieron una docena de sanguijuelas á mi suegra.

Sociedad propietaria de la plaza de toros DE CORDOBA

A las diez y seis del día 12 del corriente y en la plaza de toros de esta capital, se oyen proposiciones para la construcción de 220illas de hierro exactamente iguales y con idéntico peso al modelo que se encuentra de manifiesto desde este día en dicho local, así como el pliego de condiciones.

Córdoba 3 de Abril de 1901.—El Secretario, *Francisco Rivera*.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Ezequiel, profeta.

MAÑANA: San León el Magno, papa y doctor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Nicolás, costeado por el Excmo. Sr. Conde de Castillas de Velasco, en sufragio por su esposa la Excmo. Sra. D.ª Josefa Ruiz del Burgo y Basabru y demás difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de Loreto, en la Encarnación.

—Quinto día de solemne novena, con sermón, al glorioso San Francisco de Paula, en la parroquia de San Nicolás, dando principio al toque de oraciones.

†

LA SEÑORITA

CARMEN GÓMEZ LOPEZ

HA FALLECIDO

Á LOS 26 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres; hermano don Rafael, del comercio de esta plaza; hermana política, tías, sobrinos, demás parientes y Director espiritual de la finada

Q. E. P. D.

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa Marina, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

†

LA SEÑORA

Doña Antonia Rolán y Valle

Viuda de D. Manuel Naz

HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos

Sus desconsolados hijos don Manuel, don José, don Rafael, doña Rosario, don Emilio y don Amador; su hija política, hermano don Rafael, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Suplican á sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las cinco y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

†

VII aniversario

Se invita á todos los señores sacerdotes que quieran y puedan celebrar Misa en la iglesia parroquial de San Pedro, día 12 del corriente, aplicándolas en sufragio del alma de la Sra. D.ª Magdalena Gutiérrez Ravé, viuda de Zambrano, que falleció el día 12 de Abril de 1894.

Su hija doña Josefa Zambrano Gutiérrez Ravé y su nieta doña Margarita Molina Zambrano, así como los respetivos maridos de estas don Manuel de la Fuente y don Francisco Rodríguez, suplican á sus parientes y amigos la encomienden. Dios en sus oraciones.

†

Mañana estará expuesto Su Divina Magestad en forma de Jubileo en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, en sufragio del alma de la excelentísima é ilustrísima señora doña Teresa de Cepeda, Condesa de Santa Teresa, que falleció en Herrera el día 5 de Enero de 1901, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Con la misma intención serán aplicadas las misas que se digan en la referida iglesia, por los señores sacerdotes invitados al efecto.

Sus hijas las Ilmas. Sras. D.ª Teresa y doña Rosario Pineda de las Infantías; hijos políticos don Carlos Cabrera y don Diego Calderón ruegan á las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

†

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa en la iglesia parroquial del Salvador, el viernes 12 del corriente, de siete á diez de la mañana, la aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Rosario Enriquez y Rivas, viuda de Barrios (q. e. p. d.)

†

Tercer aniversario

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho de la mañana en adelante, del día 13 del actual, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Rafaela Carrión y Lara, que falleció en el Señor el 13 de Abril de 1893, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Sus sobrinos ruegan á sus parientes y amigos se sirvan encomendarla á Dios. Hay concedidas indulgencias.

FARMACIA.—Se vende una, acreditada durante cincuenta años, en esta capital. En la "Unión farmacéutica," Letrados 1, darán razón.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día.—Cabrito en su jugo.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela y ópera española de los señores Barrera y Constantí.

Función para hoy, —5.ª de abono.—La zarzuela en tres actos, *El relampago*. A las ocho y media.

PRECIOS.—Proscenios, Palcos principales y Plateas, sin entradas, 7'60 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 4'30.—Butaca con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'25.—Delanteras de palcos con idem, 75 céntimos.—Entrada principal, 1 peseta.—Entrada de palcos, 40.

El importe del 8 por 100 á cargo de la Empresa.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Telegrama

DEL

COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE CORDOBA

Cierre de Bolsa el 9 de Abril.

4 por 100 interior contado, 71'80.—Id. id. fin de mes, 71'90.—Idem exterior contado, 78'75.—Idem amortizable, 00'00.—Aduanas, 102'75.—Billetes de Cuba 1886, 00'00.—Id. id. de 1890, 71'85.—Filipinas, 91'60.—Banco España, 494'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 386'00.—Paris exterior, 72'90.—Id. á la vista, 36'00.—Londres, á la vista, 34'26.—Centenes Alfonsoinos, 35.—Idem Isabelinos, 39.—Onzas, 38.—Amortizable cinco por ciento, 92'70.

Nombramientos

Madrid 9 (8 tarde.)

S. M. la reina ha firmado los decretos nombrando á los señores Cascajares y Cos, respectivamente, arzobispos de Zaragoza y Valladolid.

Jubilando al exgobernador señor Elola y disponiendo que las vacantes que resulten en el ramo de Hacienda se provean, en lo sucesivo, mediante oposición ó en empleados cesantes.

También ha firmado la regente los siguientes decretos: jubilando á don Epifanio Tomé, vicepresidente electo de la Junta Administrativa de Madrid, sustituyéndole el señor Setién; nombrando al señor Concha Alcalde subdirector primero de Propiedades; al señor Escalera con el mismo cargo en la Dirección general de la Deuda; á don Manuel Mochales interventor de la Dirección general de Clases pa-

sivas; á Peñaranda jefe de Administración de la Intervención general, y á Cabriñana jefe de cuarta clase de la Dirección general del Tesoro.

Visita regia.—Agresión.—El czar abdica.

9 (6 t.)

Dicen de Roma que el rey Victor Manuel ha ofrecido al embajador de Inglaterra visitar al rey Eduardo.

Varios soldados alemanes agredieron en Pekin al embajador inglés, según noticias recibidas.

En San Petersburgo se habla de la probable abdicación del czar.

No hay Consejo.—Gamazo.—«Cerrajillas».

9 (7 n.)

Probablemente no celebrarán mañana Consejo los ministros.

Don Germán Gamazo ha salido con dirección á Torrelodones.

El diestro *Cerrajillas* ha experimentado alguna mejoría dentro de la gravedad de las lesiones que sufrió en la corrida de ayer.

El herido ha sido trasladado á su domicilio, calle de León.

Ha llegado la familia del infortunado diestro.

Motin sofocado.—La escuadra italiana.

9 (9 n.)

Telegrafían de Barcelona que la guardia civil ha sofocado un motin en San Acisclo.

Asegúrase que cuando terminen las fiestas de Tolón visitará algunos puertos españoles la escuadra italiana.

Concesión

Madrid 9 (11'10 n.)

El Papa ha concedido al marqués de Vadillo la gran cruz de San Gregorio, acompañada de un Breve laudatorio.

Disposición

Coincidiendo el primero de Mayo con la reunión de las Diputaciones provinciales y Juntas del Censo electoral, se ha dispuesto que se anticipen aquellas.

Estado de «Cerrajillas»

9 (11'15 n.)

Sigue la gravedad del diestro *Cerrajillas*.

El médico dice que aún salvándose, la herida durará dos meses en curarse.

Rafael Martinez es visitadísimo por sus compañeros.

A última hora, previa recomendación de serenidad, dejésele ver á su familia.

La escena que se desarrolló fué conmovedora.

Continúa la mejoría

10 (3'40 m.)

Cerrajillas continúa mejor.

El doctor Castillo ha desistido de levantarle el apósito, y ha reiterado al herido que guarde reposo y silencio absoluto.

Acuden muchísimas personas á interesarse por el estado del herido.

El señor Paraiso

10 (3'45 m.)

Comunican de Barcelona que el señor Paraiso ha marchado á Zaragoza, siendo vitoreado.

Tirantes de relaciones

Caracas.—Las relaciones entre Venezuela y los Estados Unidos son muy tirantes.

El ministro yanqui en Caracas se ha marchado.

Motin.—Choque de trenes.

10 (3'55 m.)

Telegrafían de Palermo que en San Maximino se produjo un motin contra el alcalde, por haber prohibido éste la inauguración de una Cruz.

La tropa disparó contra los amotinados, resultando 10 muertos y 20 heridos.

En Nantes ha ocurrido un choque de trenes, resultando un muerto y tres heridos.

Tres noticias

20 (3'50 m.)

El conde de Romanones se propone suprimir los exámenes.

El obispo de Sión rechaza el arzobispado de Madrid-Alcalá.

Lo ocupará el señor Guisasaola.

El arzobispo de Valencia ha prohibido la lectura del periódico republicano *El Pueblo*.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofismo, etc. FRASCO N.º 50 Pesetas. DEPOSITO: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias. Depositarios en Córdoba. Sres. Fuentes hermanos y La Unión farmacéutico-cordobesa. — En Lucena, A. Bujalance. — En Posadas, J. Serrano.



Milagrosos Confites

O INYECCIÓN ANTIVENEREOS COSTANZI Y ROOB ANTISIFILITICO

A. SALVATI COSTANZI
Calle Diputación 435
BARCELONA

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escorzos uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor, Angeló Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 Ptas. Confites antiveneros para quienes no quieran usar inyecciones, 5 Ptas. Roob antisifilítico, 4 Ptas. De venta en todas las buenas farmacias. En CORDOBA, en las de Rafael López Mora; Dr. Martín, plazuela de las Tendillas 12, y en la droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Paraiso 16.

VENEREOS FLUJOS
por antiguos que sean
Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

La Unión y El Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social: Madrid, calle de Orléans, 1 (paseo de Recoletos).
GARANTIAS
Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. > 44.028.645
Total. > 56.028.645
33 años de existencia
Seguros contra incendios
Seguros sobre la vida
Esta gran Compañía nacional contra ta seguros contra los riesgos de incendios.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'22 pesetas.
En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.
SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA
DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO
OFICINAS: LICEO, 49.—CORDOBA

PRUEBENSE
LOS EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS RR. Padres Benedictinos
SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE: á 2, 2'50 y 3 pesetas paquete con canela, sin ella y á la vainilla.
DE VENTA EN CORDOBA
Antonio Carrasco, Manuel de Cruz Lozano, Lucas Gómez, Pedro Dorronsoro, Salvador Ogasón, Esteban Gómez, plaza de la Compañía, 1.

Las Píldoras DEHAUT
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente aululado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Vigor del Cabello del Dr. Ayer
Es el mejor cosmético
Hace crecer el cabello, Destruye la Caspa,
Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.
El Vigor del Cabello de Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.
Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.
Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

VINO Y JARABE DE DUSART
El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energicos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.
El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS
pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el
AIBAF ANDRES
anagrama de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.
DOS PESETAS BOTE
Se vende en Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo, Herrero, á 2 pesetas bote.

Arrendamientos
Se hacen desde el día de las siguientes casas:
Angel de Saavedra 5.
Realejo 99.
Frailes 63.
Y desde San Juan en adelante las siguientes:
Pedro Verdugo 14.
Caño 51.
Frias 40.
Cristo 11.
Rincónada de San Antonio 2.
Informarán de su precio y condiciones, en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, Letrados 18.

CARBONELL Y COMPAÑIA
CONDE ARENALES, N.º 6
CORDOBA
Maderas de flandes de las mejores procedencias, saivado, triguillo y ahechaduras.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCAS, THES
50 recompensas industriales
DEPOSITO GENERAL
Calle Mayor 18 y 20
MADRID

Casa de campo en la sierra
Para la presente temporada se cede la espaciosa y cómoda casa de recreo de la huerta de Don Marcos, á dos kilómetros de esta capital. Informarán, Rodríguez Sánchez 15.

Aguas de Villaharta FUENTE AGRIA
PROPIETARIO ÚNICO: D. Elías Cervelló
La primera temporada de estas renombradas aguas minero-medicinales, empezará el 15 del presente mes y terminará el 30 de Junio. El establecimiento consta de 31 habitaciones de gran lujo; 89 de segunda clase, y 18 de tercera: en total, 88 habitaciones.
Habrá en la estación de Vacar, á la llegada de los trenes de viajeros, coches propios del establecimiento, para el servicio público, y cuanto los señores viajeros pidan con la anticipación necesaria para complacerlos.
Hay pianos, salones de reunión, alumbrado por gas acetileno, baños templados en pilas de mármol rojo, duchas chorros, etc.; jardines, pinares, atmósfera embalsamada por tantas flores, y cuantos atractivos son necesarios para la completa expansión del ánimo y la reparación completa de la salud.
También hay mesa superior y un buen fondista, dispuesto á complacer á tan distinguida concurrencia.

LA INDUSTRIA
ALMACEN DE MADERAS CON MAQUINAS DE ASERRAR
Fábrica de Molduras para Ebanistería y Carpintería
CONSTRUCCION DE ENTARIMADOS
JOSÉ MOLINA Y MOLINA
PLAZA DE COLÓN 7 (ANTES CAMPO DE LA MERGED)
Esquina á la calle Torres-Cabrera
CORDOBA

Pérdida.—La persona que se encuentra la noche del día 1 de Abril un llavero con seis llaves, se servirá entregarlo en la calle de la Encarnación número 18, y se le gratificará. 3-1
Desde el día se vende ó arrienda la huerta de la Golondrina, situada en el Campo de S. Antón. Razon de precio y condiciones, en la misma. 6-1
Se traspaasa desde el día la tienda de Scomestibles Mayor de Sta. Marina 15 Para tratar, en la misma casa. 6-1
Se hace almoneda de espejo de vestir Smeza fina, de figura, de sala; un lavabo, las dos piezas con tablero de mármol; aparador de dos cuerpos; colchón de muelles, marca mayor; estante mediano; galerías, portiers, cortinas y cuadros cromos. Razon, Gutiérrez de los Ríos 42 (antes Almonas) de 10 á 6. 5-3
Desde S. Juan se arrienda la casa Juan de Mena 3, y desde S. Miguel la huerta "Leal". Para tratar de sus rentas y condiciones, con don Pedro de Toro y Lovato, Pedregosa 26. 20-3
AMA DE CRÍA Para casa de los padres desea colocación, en Córdoba ó fuera, Josefá División Flores, primeriza, con leche fresca. Informes, Averbres 7, antes Portería de San Pedro Alcántara. 3-2
El que se haya encontrado una cruz Eds rosario, de filigrana, de plata sobredorada, que se extravió la noche del Jueves Santo, puede devolverla Puente del Rincón 88, y se le agradecerá y gratificará, por ser recuerdo de familia. 2-2
Para las señoras se ofrece la joven modadora Isabel Ramirez, peinando la última moda elegante y á precios módicos. Lope de Hoces 7. 4-2
Testamentarias. D. Antonio Hidalgo Jiménez se dedica á la formación de particiones de bienes por herencia, ya sea por testamento ó por abintestado, con prontitud y economía en el precio. Las personas que tengan á bien honrarle con esta clase de servicios, podrán avistarse con dicho sujeto, que habita calle paseo del Gran Capitán 10, en el edificio que fué Administración de Hacienda. 10-6
Se arrienda desde S. Juan la casa-horreo de pan cocer conocido por el del Amparo. Para tratar, con D. José Armenta, plaza S. Lorenzo 157, taberna. 5-2

JOSÉ BAREA É HIJO
DEPOSITO Y ALMACÉN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS
CALLE DEL TORIL, NÚMERO 14
CORDOBA
Lomo, arroba, 84 reales.—Manteca, 80.—Pajarillas, 60.—Tocino fresco, 74.—Idem añejo, 88.—Jamones frescos, 86.—Idem añejos, 13 reales kilo.—Huesos de espinazos, 38 reales arroba.—Cabezas de cerdo, 32.—Chorizos, 13 reales kilo.—Morcillas, 7.—Menudos, de 40 á 46 rs.—Tripa fresca, 80 céntos.—Idem salada, 40.

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ
Joyería, Relojería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba
Se compra oro y toda clase de objetos antiguos y alhajas viejas.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO
(Tónico nutritivo), kola, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10, y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba, D. Francisco Avilés, Cuesta de Luján, y Unión farmacéutica.

MINORDE PEPTONA ORTEGA
para CONVALECIENTES Y PERSONAS DEBILES, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etcétera.
Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.
Córdoba: D. A. Jiménez Barrea, D. A. Carrasco y Sres. Fuentes Hermanos.

GABINETE ODONTALGICO
Del cirujano dentista de la real casa
RAFAEL HURTADO MORENO
Premiado en varias exposiciones
AMBROSIO DE MORALES, NÚMERO 4
CORDOBA
Dentaduras artificiales en todos los sistemas, construidas solo con materiales de primera clase, orificaciones, empastes de platino y cemento, esmalte imitación á hueso artificial y otros preparados, quedando estos en perfecto estado para la masticación, extracciones y demás operaciones, sin dolor, con los nuevos y eficaces procedimientos.
Honorarios al alcance de todas las fortunas. Consulta á todas horas.
Venta de élixires, polvos y opiatas.

Botica Se vende completa, y provista de medicamentos, de construcción moderna. Está embalada y se puede trasportar fácilmente. Informarán, en la Unión farmacéutica, LETRADOS 26. 5-5
Venta de naranjas.
En la huerta de Melero, pago de las Ermitas, se venden por cientos, ó todo el esquilmo. El capataz de dicha finca informará. 10-1